

# 内蒙古开鲁：发展县域经济 主攻优势产业

□ 新华社记者 张云龙 哈丽娜 魏婧宇

季节已是仲夏，内蒙古自治区通辽市开鲁县生物医药开发区内，挖掘机轰鸣着来回穿梭，头顶安全帽的工人在一栋栋厂房内外忙碌着铺设管网和线缆。

“预计10日公司就能‘试车’投产，这几天在做最后的冲刺。”内蒙古君业生物医药有限公司负责人魏兆荣说，去年10月入驻以来，1个月就办完手续，入冬前完成了室外工程，项目一天也没有耽误。

君业生物由浙江仙居君业药业有限公司出资成立，分二期总投资5亿元，项目依托开鲁县淀粉粉和食用酒精的玉米生物技术产业，建设甾体激素原药物及中间体项目，建成后共有雌二醇、非那雄胺等12个产品生产线，

产品主要销往国外和上海、北京等地区。开鲁县地处我国玉米种植“黄金带”，当成熟的玉米淀粉含量高达75%，干燥的气候及较大的昼夜温差，是适合玉米发酵的天然良所。

一期工程即将于7月试投产的内蒙古善合药业有限公司，生产土霉素、盐酸土霉素，全部项目建成后年产量将达到9000吨，80%的产品销往国外。公司负责人杨华说，开鲁县的优势十分明显，公司计划三期项目共投入35亿元。

近年来，开鲁县把全县唯一的工业园区定位为生物医药开发区，加快培育玉米生物技术及生物医药产业集群，现已形成抗生

素、维生素、氨基酸、酒精和燃料乙醇、绿色食品药品添加剂及玉米副产品等6个系列160个品种。开发区内玉米深加工企业、生物医药企业投产17家，在建项目15个。

开鲁县委书记王凤森说，开鲁县是典型的欠发达内陆旗县，矿产资源相对匮乏，产业基础比较薄弱，人才技术稀缺，但近年来全县贯彻新发展理念，找准低能耗、低排放、高效益的玉米生物科技和生物医药产业作为突破口，集中资源力量集聚项目、集群成链，提升产业链水平，推动县域经济发展。今年一季度全县财政收入增速达80.5%，在通辽市9个旗县区位居首位。

立足优势延伸产业链条，精准发力集聚

优质项目。开鲁县秉持“县域经济的支撑是产业链、产业链的锻造靠项目、项目引进的活水在招商、招商的关键在营商环境”的理念，加大招商和项目落地工作力度，通过产业链招商、承接产业转移以及转变甲方思维、当好项目建设“店小二”、严把生态关等做法，有效推动了产业发展。

下一步，开鲁县将继续提升产业链整体水平，压减低端落后产能，为园区用能腾出空间。预计到“十四五”末，开鲁县生物医药开发区入驻玉米精深加工企业将增加到40户左右，形成600多亿元产业规模，创造90多亿元利税，吸纳3万多人就业。

新华社呼和浩特6月7日电

## 我国加快推进自建房安全排查整治

新华社北京6月7日电

(记者 王优玲) 全国自建房安全专项整治工作部际协调机制第一次全体会议暨全国自建房安全专项整治工作推进视频会议7日在北京召开。会议强调，对经营性自建房集中开展“百日行动”是当前工作的重中之重。要盯紧盯牢关键环节和重点任务，聚焦3层及以上、人员密集、违规改扩建的经营性自建房，加快推进排查整治。

会议强调，对存在严重安全隐患、不具备经营和使用条件的，立即采取管控措施，做到“人不进危房、危房不进人”。要真抓实干，真正摸清本地区自建房底数和现状，确保排查数据全面、真实、可靠。要倒排时间，早部署、早排查、早处置，不等不靠，确保按期完成目标任务。

同时，动员各方力量共同推动专项整治，排查力量向基层下沉，发挥好基层党组织战斗堡垒作用，发挥好城管和各专业执法队伍、村

(社区)“两委”、物业的前哨和探头作用。大力发动群众参与，形成群防群治的良好工作局面。充分发挥行业部门作用和专业优势，用好行政许可、行业准入和事中事后监管等管理手段，完善全链条监管，强化审批后监管。

会议强调，要加强宣传引导，广泛开展房屋安全科普教育，提高全社会房屋安全意识，引导各方面支持自建房安全专项整治工作，形成良好的社会氛围。要注意方式方法，耐心细致做好群众工作，妥善化解矛盾纠纷。

会议指出，要在扎实开展“百日行动”的基础上，抓紧建章立制，及时总结经验，将好的做法上升为管理制度。积极推进地方房屋安全管理立法工作，突出抓好房屋安全体制、机制和法制建设，研究建立房屋体检、住房养老金和房屋质量安全保险等制度，加快建立健全房屋安全管理长效机制。

## 2021年末全国就业人员74652万人

新华社北京6月7日电

(记者 姜琳) 7日发布的2021年度人力资源和社会保障事业发展统计公报显示，2021年末全国就业人员74652万人，其中城镇就业人员46773万人。第一产业就业人员占就业总人数的22.9%，第二产业就业人员占29.1%；第三产业就业人员占48%。

该公报由人力资源和社会保障部发布。与往年数据相比，全国就业人员在2017年达到77640万人的高点后，开始逐年下降。第二产业就业人员占比则从2018年、2019年的28.2%逐步回升至2021年的29.1%。

2021年全国农民工总量29251万人，比上年增加691万人，增长2.4%。其中，本地农民工12079万人，增长4.1%；外出农民工17172万人，增长1.3%。

2021年全年城镇新增就业1269万人，545万城镇失业人员实现再就业，困难人员就业183万人。2021年末，城镇登记失业人员1040万人，城镇登记失业率为3.96%，全国城镇调查失业率为5.1%。2021年全年，全国共帮助4.4万户零就业家庭实现每户至少一人就业。

## 5月末我国外汇储备规模为31278亿美元

新华社北京6月7日电(记者 刘开雄) 国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2022年5月末，我国外汇储备规模为31278亿美元，较4月末上升81亿美元，升幅为0.26%。

国家外汇管理局副局长、

新闻发言人王春英介绍，在国际金融市场，美元指数小幅下跌，主要国家金融资产价格涨跌互现，“外汇储备以美元为计价货币，非美元货币折算成美元后金额增加，与资产价格变化等因素综合作用，5月外汇储备规模上升。”



6月7日，在山东省惠民县桑落墅镇，农民驾驶农机收获小麦。新华社记者 郭绪雷 摄

## 7月起扩大全额退还增值税留抵税额政策行业范围

新华社北京6月7日电

(记者 申铖) 财政部、国家税务总局7日发布公告称，自2022年7月1日起，扩大全额退还增值税留抵税额政策行业范围。

今年以来，大规模增值税留抵退税政策全面落实，帮助企业减负纾困。国务院近日印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》提出，进一步加大增值税留抵退税政策力度。

根据两部门此次发布的公告，批发和零售业、农、林、牧、渔业，住宿和餐饮业、居民服务、修理和其他服务业、教育、卫生和社会工作、文化、体育和娱乐业等7个行业企业，纳入按月全额退还增值税增量留抵税额、一次性退还存量留抵税额的政策范围。符合条件的行业企业，可以自2022年7月纳税申报期起向主管税务机关申请退还增量留抵税额、一次性退还存量留抵税额。

公告称，各级财政和税务部门要坚决贯彻党中央、国务院决策部署，在纳税人自愿申请的基础上，狠抓落实，持续加快留抵退税进度。同时，严密防范退税风险，严厉打击骗税行为。

## 我国建立20个革命老区重点城市与发达地区部分城市对口合作关系

新华社北京6月7日电

(安蓓 杨思琦) 记者7日了解到，经国务院同意，国家发展改革委近日印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》，明确20个革命老区重点城市与发达地区部分城市建立对口合作关系，对口合作工作期限为2022年至2030年。

国家发展改革委有关负责人说，这是新时代支持革命老区振兴发展“1+N+X”政策体系的重要组成部分，也是推动区域合作协作的创新举措，有利于把革命老区建设得更好、让老区人民过上更好生活。

工作方案明确，要完善工作机制、编制实施方案、加大政策支持、加强评估督促，确保将各项任务落到实处，并提出支持其他革命老区市县主动对接东部、中部地区城市，比照方案建立对口合作关系。鼓励相关省(区、市)结合实际建立省域内结对帮扶革命老区市县工作机制。

国家发展改革委有关负责人表示，下一步将同有关部门加强对革命老区对口合作工作的指导，支持结对城市共同编制对口合作五年实施方案，将革命老区对口合作工作纳入对口支援、协作、合作工作体系统筹推进，并加大政策支持力度，加强与区域重大战略衔接，加快启动重点领域合作，争取尽快形成一批合作成果，激发市场活力，稳定经济增长。

## 克服困难“齐鲁号”稳定开行

□ 新华社记者 邵鲁文

仲夏时节，位于山东济南的董家镇站内，“齐鲁号”欧亚班列的装卸工作既忙碌又有秩序。一列列班列满载国产货物，准备驶向中亚地区和欧洲各国。

2020年以来，面对疫情冲击导致的国际海运、空运管制趋严的情况，“齐鲁号”欧亚班列为山东外贸稳增长提供了强有力的支撑，成为山东外贸进出口企业直通欧亚市场的主要物流通道。

“从近期形势看，欧亚班列的发送量正在逐渐上升，尤其是各地企业复工复产后，近期出口需求很大。”中国铁路济南局集团公司济南车务段董家镇站货运副主任梁纪何告诉记者，受疫情、国际形势等因素影响，“齐鲁号”欧亚班列在4月份发送数量有所下降，但近期发送数量持续上涨势头明显。

济南麦森新材料有限公司是一家主要从事建筑化学品出口的初创企业。企业负责人李怡苇说，今年4月19日，企业的出口货物首次“乘坐”欧亚班列，出口到欧洲国家。截至目前，企业已先后5次借助班列出口货物。通过欧亚班列，麦森

新华社济南6月7日电



### 我们的田野 ——三夏农忙好风景

三夏时节，各地进入夏季农忙期，农民抢抓农时开展农事劳作，田间地头一派忙碌景象。

图①为6月7日，在山东省临沂市平邑县地方镇大广良村，农机手驾驶收割机在田间收割小麦。新华社发 武纪全 摄

图②为6月7日，村民在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县新店镇沙水坪村的田间运秧。新华社发 刘德军 摄

## “爱上土右”逛西湾文旅小村焕新颜

□ 新华社记者 李欣 朱文哲

“以前果园里的水果只能批发、直销，一年也就挣七千元，村里发展旅游以后，来采摘的游客越来越多，我家去年的收入达到了5万元。”讲起自家的6亩果园，50岁的西湾村村民贾支兰说。

位于内蒙古自治区包头市土默特右旗沟门镇的西湾村近年来开始发展乡村旅游，以“农旅结合、以旅促农”的理念发展林果采摘和民俗体验。“现在我们在村里建成了民俗街，还依托附近的大雁滩景区田园综合体，形成了集果品种植、休闲观光、沉浸式体验于一体的农文旅产业。”西湾村党支部书记陈俊峰说。

随着村里旅游业的发展，贾支兰果园里种的果树也越来越多，有杏树、桃树等。“过去卖果子只能靠我自己去推销，现如今有了村里旅游业的带动，来采摘的游客也变成了我的推销员，销售渠道一下子就变宽了。”贾支兰说，她正努力在未来5年里实现年收入超10万元的经营目标。

随着村里旅游业的发展，贾支兰果园里种的果树也越来越多，有杏树、桃树等。

“过去卖果子只能靠我自己去推销，现如今有了村里旅游业的带动，来采摘的游客也变成了我的推销员，销售渠道一下子就变宽了。”贾支兰说，她正努力在未来5年里实现年收入超10万元的经营目标。

随着村里旅游业的发展，贾支兰果园里种的果树也越来越多，有杏树、桃树等。

“